

# 十年回首 难忘汶川

本报记者 李贞



2008年5月12日，一场突如其来的地震灾难，让一批孩子不幸失去父母。震后的举国救援中，由全国妇联、中国儿童少年基金会等机构共同发起设立的“安康家园”公益项目，接收救助了672名儿童。这些汶川地震孤儿中，目前有282名孩子考上大学、342名孩子职高毕业并就业或参军，当年最小的孩子已经成为一名初中生。图为5月9日，“安康家园”公益项目10周年纪念活动参与者在四川成都合影。 陈维松摄（新华社发）

巨大的时钟碎裂在地，时针与分针是两道深深的伤痕，停留在14时28分；时钟下方的石刻注明着日期：2008年5月12日——这是四川省汶川县映秀镇5·12汶川大地震中遗址永远定格记忆。

十年前，突如其来的汶川特大地震夺走了数万同胞的生命。十年间，我们从伤痛中起身，擦干泪水，坚定信念，继续前进。而今，十年光阴如白驹过隙，在网络上，人们再次集体缅怀，追溯亲历者的故事，歌颂动人的英雄事迹。5月12日，我们永不忘却，更无畏前行。

## 重忆往昔 同舟共济

临近5月12日，网络上缅怀的气氛渐浓。5月9日，微信公众号“央视新闻”发布文章《关于十年前的5·12汶川地震，你的记忆是什么？》，微信公众号“侠客岛”发布文章《十年生死两茫茫，不思量，自难忘》，都引发了“刷屏”式的转发。在留言区，大家纷纷讲起了自己经历过的场景。每个简简单单的讲述拼凑起来，是全国人民在灾难来临的那一刻，心与心紧紧连在一起、相互帮助共渡难关的感人画面。

网友“Hlee”留言说，“十年前我读高二。记得地震发生那刻，我正在上数学课，课桌摇晃的瞬间，我以为是前桌调皮的同学在搞怪，于是说‘不要乱动’，他回头望着我说‘我没有’，也就在刹那间大家反应过来是地震！第一次经历地震，大家都很慌乱，都往教室外跑，但此时数学老师却主动往教室后跑去，拉着不小心跌倒的同学向教室外跑去。我永远记得那一刻的场景。感谢老师的大无畏，感谢全国人民对四川人民的帮助，也深切缅怀遇难的同胞。”

像留言中讲到的这位数学老师一样，在灾难面

前，是许许多多普通人身上闪现出的爱与光辉驱散了黑暗。

网友“十四楼的丸子”说，“十年前我是一名记者。震后的第七天，我和老婆以及一个同事前往灾区以个人名义救灾。登机时行李严重超重，全部都是带给灾区孩子的玩具和药品，航空公司没收一分钱就让我们托运了。航班上，我用广播向旅客们征集给受灾儿童的祝福，全航班无论老少全都在纸上写下了寄语。抵达成都，租车公司不要钱，给我们车让我们开去绵阳……一路上我们得到了太多人的无私帮助，没有任何猜忌、没有质疑，看到的全都是爱。这是我一辈子最难忘记忆。”

因为有爱，灾难不曾将我们击倒。网友“云水禅心”说，“从那一刻，感受到了祖国在大灾大难面前的凝聚力。”

有来自四川的网友说，“2008年5月12日，是我人生第一次领悟什么是‘一方有难，八方支援’。我从那时候开始懂得做人一定要有一颗感恩的心。我相信经历过5·12的受灾群众心里都有‘感谢’的种子，感谢我们生在这个时代，感谢我们的祖国，感谢所有帮助过受灾群众的朋友，感谢你们！”

## 十年新生 致敬英雄

十年前的灾难中，有许多画面让人热泪盈眶，至今难忘：3岁的“敬礼娃娃”郎铮被困29小时后获救；“最美舞者”廖智在地震中失去了宝宝和一条腿……十年过去，他们的人生怎样了？新京报旗下新媒体“动新闻”通过视频讲述了汶川地震十年后，那些亲历者的故事。

郎铮今年上初中一年级，他的成绩名列前茅，还

是学校里的“体育明星”，小时候的“军人梦”至今也没有改变。经历过人生大悲痛的廖智，十年间始终致力于公益事业，而今重新找回幸福的她已经怀上二胎，她想告诉孩子们“别忘了十年前的汶川”。

央视网制作了视频《一刻十年》，其中采访了45名来自汶川和北川的9岁到28岁的青少年。当地地震发生时，他们有的人还在母亲的肚子里，有的则被埋在废墟下。十年间，他们经历人生巨变，建立了新生活。一位9岁的男孩儿，带着红领巾，面对镜头讲着家长告诉他的、他未出生前的故事：“妈妈当时就想着我在她肚子里面，当时就什么都没有了，直接从二楼跳到一楼。”一名16岁的女生语带哽咽，讲述记忆中的英雄：“我记得有一个解放军叔叔，感觉他身上都掏不出啥子了，但他还是把身上所有东西都翻了一遍，把吃的都给我们了。”

在抗震救灾中，英勇的人民解放军做出了巨大贡献，人们不会忘记他们的功勋。微博账号“军报记者”发布文章《汶川地震10周年，回访“空降兵十五勇士”》，披露了十年前15名空降兵临危受命的故事。空降兵们从海拔4999米空降汶川地震震中地带，打开了空中救援通道。十年后，他们中已有10人退出现役，但那“惊天一跳”迸发的强大能量，却穿越时光，始终回荡心间。文章收获了4.5万个赞，网友纷纷留言表达敬意。“吉娜”说：“致敬空降15勇士，你们在人民危难之际，舍生忘死，捍卫了这支从人民中走出的军队的光荣传统。”“星人”说：“军人在祖国和人民需要时义不容辞。十年前为你们热泪盈眶，十年后依旧。”

## 旧貌换新 砥砺前行

地震发生后，灾区满目疮痍的景象令人心痛。十年过去，经过科学救灾、科学重建、科学发展，汶川地震灾区的城乡面貌、民生事业、基础设施、生态环境等方面都发生了巨大变化，已然面貌一新，再次焕发勃勃生机。新华网发布组图《汶川地震十周年：再还人间一个锦绣巴蜀》，直观地展现了而今汶川的美丽和谐、山清水秀。

梨视频制作的短片《汶川十年》、新华视频制作的短片《飞阅三川》等，通过航拍的镜头使震区的遗址和美丽整洁的汶川新城、北川新城、什邡新城，形成鲜明的对比。灾后十年，当地的百姓重新开始了惬意幸福的生活，人们脸上的笑容流露出信心和勇气。

不少网友也亲眼见到了震区的变化。网友“星光点点”留言说：“前段时间去新的汶川县旅游。这里有新的学校，新的村寨。虽然不是节假日但还是有很多游客。导游是当地人，他感谢了帮助过他们的人，还讲了他们现在的生活很好。伤痛虽不能忘，但幸福乐观更重要。祝他们在那片风情浓郁的土地上依旧洒脱。”

中国网网发布评论文章《废墟上耸立起民族精神大厦》称，“汶川特大地震后的救灾和重建像一部‘精神探测器’，测出了中华民族在灾难面前自强不息、奋然前行的深厚伟力。抗震救灾期间，举国上下患难与共，前方后方同心协力，海内外和衷共济，展现出团结奋进的强大力量。广大军民临危不惧、舍生忘死抗震救灾，带着伤痛投入艰难的灾后重建，表现出压倒一切困难而决不任何困难所压倒的勇气。”网友“sunshine”也表达了同样的观点：“汶川大地震不堪回首，但伤痛总是会被历史所抚平。灾难过后的无私与大爱，政府的快速反应，让外界看到了中华民族的顽强，也激发了我们的爱国情怀，这些留下的精神财富是最重要的。”

## 网友心声

微信公众号“学习小组”《别以为马克思过时了，他准确预言了我们时代的病症》

网友“梁树才”

有伟大的马克思主义，更要有伟大的继承人。

网友“李秉萱”

需要认真思考方能做到东西文化的融合，把马克思主义与当代中国的倡议人类命运共同体结合起来，成为世界的新希望！

网友“DFSZ”

马克思主义过时与否？取决于人们对它的不断认识。中国共产党坚持走社会主义道路，始终坚守遵循马克思主义理论方向，形成了对马克思主义的真知，对马克思主义理论有了更深入的研究理解。

微信公众号“侠客岛”《【解局】世道真变了，美国开始指责中国“政治正确”了》

网友“Connie张张张”

政治正确是英文的“thought”，港澳台和西藏是我国领土不可分割的一部分，这是“facts”。当年英语老师教写论文的时候，还特意强调过“fact”和“thought”不能混淆，花了一节课的时间让我们选什么是“fact”什么是“thought”。当时还觉得怎么教那么简单的东西，现在看来大有必要。

微信公众号“人民日报”《厉害了！中国电影票房首超北美成全球第一，你贡献了多少？》

网友“冬冬”

今年我们家为《红海行动》和《厉害了，我的国》两部片子的票房做了贡献。

网友“博弈天元”

期待中国电影能以质取胜，多些良心电影，多些更接近生活的题材。

## 转载排行

《人民日报海外版》“望海楼”文章《中多建交意义深远》

转载网站：约31次，每日电讯报、路透社等转载。

人类社会从未像今天这样唇齿相依，也从未像今天这样面临众多共同挑战。随着中国的国际影响力、感召力、塑造力不断提高，新型国际关系和人类命运共同体理念受到越来越多国家的认同。中国特色大国外交将不断开创新局面，让中国人民的梦想同各国人民的梦想交相辉映。

《人民日报海外版》文章《掌握在中国手里的那些大国利器》

转载网站：约28次，维加斯新闻网、英中网等转载。

大国利器离不开大国工匠，也离不开国家的综合实力支持。世界上最长的跨海大桥港珠澳大桥全长55公里，被英国卫报评为“新的世界七大奇迹”之一。然而，在这个难度极大的“世纪工程”中，科学家和工程师们用不到10年的时间，创造了400多项新专利，7项“世界之最”。

（以上栏目整理：李贞）



▲在四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县避灾广场“广东援建汶川纪念碑”前，该县各族群众一起唱起感恩歌，感恩全国人民对汶川的帮助和关怀。

王飞摄（人民视觉）

▲在四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县映秀镇，村民杨云刚在自己开办的饭店工作。

新华社记者 薛玉斌摄



## 感恩， 新生

2008年5月12日，四川汶川发生特大地震。十年后，曾经满目疮痍的汶川地震灾区如今面貌一新，焕发勃勃生机。

▲这是无人机拍摄的四川省广元市青川县县城。 新华社记者 薛玉斌摄